



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 259 (22125) • Суббота, 11 ноября 1989 года • Цена 3 коп.



Ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Алмалыкский горно-металлургический комбинат имени В. И. Ленина — одно из крупнейших предприятий цветной металлургии в Узбекистане. Вся продукция, выпускаемая здесь, аттестована по первой категории качества, пять видов продукции маркированы государственным Знаком качества — это медные катанки, медные варбарсы, металлический цинк, никадий и индий. Продукция

многих городов Советского Союза и за него профиль. Впервые здесь был введен комплекс никлородо-фланельной плавки. По-ударному трудится металлурги с первого дня 1989 года. Постоянно расширяются производственные мощности, выпускается дополнительная продукция цветных металлов, снижается себестоимость.

На СНИМКАХ: знамятый плавильщик Донаабай Бекмуратов; идет плавка. Фото Р. Джуманиязова.

Личное мнение

Письма в редакцию

Вопреши логике

Приношу текст письма председателя Госкомводхоза Узбекской ССР Э. Ш. Турсунова от 7 сентября с. г. № 10/2—8—468, направленного всем дирекциям строящихся предпринимательским и проектным институтам объединения «Водстрои».

«В связи с наличием достаточного количества ведомственных проектных институтов, контор и групп, а также низких технико-экономических уровней и качества проектно-сметной документации, разрабатываемой конструкторами, необходимо всем заказчикам впредь воздерживаться от услуг проектных кооперативов. Разработанную кооперацию имеющуюся в наличии ПСД для объектов, не начатых строительством, следует представить на экспертизу Госкомводхоза УзССР».

А. ЛАЕВСКИЙ.
Ветеран труда, руководитель инженерно-кооперативного центра «Новатор».

Дайте духовную пищу

В 60-е годы в общеобразовательных школах нашей республики звучали оркестры узбекских народных инструментов. Не во всех, конечно, ведь оркестр требует огромной работы: руководитель должен с каждым учеником заниматься индивидуально, обучая его нотной грамоте, технике игры, прививая вкус к многоголосной музыке. Одному педагогу это может быть не под силу. Но даже такую единицу в штатном расписании школы сочли для народного образования расточительством. Стоит ли удивляться бездуховности в молодежной среде, низкому уровню культуры, если на этой самой культуре мы постоянно экономим?

Сегодня в общеобразовательных школах снова появились организаторы творческих коллективов. Помогают профсоюзные организации. В школе имени Гайдара П. Пак — музыкант-дирижер с многолетним стажем создал оркестр русских народных инструментов. Дирижер-хоровик С. Нурметов организовал в школе имени У. Юсупова большой хор, в школе имени Н. Крупской увлеченно работает Ю. Панов, а в той же гайдаровской — Р. Каидирова.

В репертуаре этих коллективов музыка зарубежных, русских, советских композиторов, обработки узбекских, татарских, украинских народных мелодий. Выступления их всегда вызывают большой интерес уртгечской общественности. Но такие энтузиасты единицы. Многие школы занимаются в две-три смены и не имеют возможности предоставлять классы для му-

зыкальных занятий. Не хватает музыкантов-организаторов, руководителей школьной самодеятельности — сколько десятилетия полно небрежения к эстетическому воспитанию.

Еще одна проблема — нехватка музыкальных инструментов, — дутаров, рубабов, чанды, духовых, балалоев, домбров. А ведь в Хорезме давние традиции изготовления музыкальных инструментов. Здесь жили прекрасные мастера, в чьих руках из тутового дерева рождались дутары. В Хиве, Кунгу-Ургенче порой целые махаллы занимались только тем, что делала подставка для инструментов.

Сегодня главный поставщик инструментов — Ташкентская фабрика — не удовлетворяет спрос ни количеством, ни качеством. Ее продукция постоянно критикуется, а свидетельства — тут один путь — возрождение старинного промысла, развитие индивидуальной трудовой деятельности, создание кооперативов по изготовлению музыкальных инструментов.

Какая польза от этого? Приходится сталкиваться с такой точкой зрения. А можно ли общество с искусством оценивать с коммерческих позиций? Без духовной пищи не состоится человеческая личность. Духовная пища должна усваиваться нашими детьми с ранних лет. И мы не имеем права не заботиться об этом.

С. САБИРОВА.
Музыкод, зав. кабинетом музыки Хорезмского областного института усовершенствования учителей.

В КОКАНДЕ состоялось собрание общественности города. В театр имени Хамзы пришли представители рабочего класса, интеллигентии, партийные, советские, комсомольские работники, воинские интернационалисты.

С сообщением о социально-экономическом положении, политической обстановке в Коканде и области, мерах по их стабилизации выступил первый секретарь Ферганского обкома партии Ш. М. Юлдашев.

Докладчик и выступавшие говорили о том, что ситуация после печально известных ионийских событий хотя и вошла в норму, но все еще остается сложной. Главная причина напряженности — тугой узел экономических и социальных проблем, крепко завязанный в годы застоя. В городе десять тысяч нуждающихся в улучшении жилищных условий, медленно справляется очередь на

ОБЪЕДИНИТЬ УСИЛИЯ

места в детских садах, требует улучшения медицинского обслуживания, остро стоит проблемы экологии. По сравнению с прошлым годом на 18 процентов выросла преступность.

Обо всех этих фактах говорилось откровенно, чтобы каждый почувствовал, что так жить дальше нельзя.

Отмечалось, что партийная организация, местные Советы сделали уже немало для улучшения жизни в области. В этом году на 11 тысяч гектаров синены посыпаны хлопчатника, части земель передаются под индивидуальное строительство, триста гектаров выделены Коканду для строительства жилья и объектов соцкультбыта. На местном масложиркомбинате водится

усилия партийных, общественных организаций, каждого труженика. Особенно много зависит от продуманной, целенаправленной работы по месту жительства.

Не был обойден и вопрос о связях общественности с армией. Они становятся боевыми.

Недавно мы, однажды

представители общественности города, побывали в воинских частях Московского военного округа, где служат наши земляки. — сказал на собрании заместитель председателя городского совета воинов запаса А. Баратов. — Нигде никаких пропагандистских национальностей, в том числе и на узбекском. Мы также привезли в подарок воинам много литературы, музыкальных инструментов. В одной из

строительных частей оставили проект узбекской чайханы. Она скоро там будет построена. Единственный претензия, которую высказывали нам наши ребята, — это то, что дома их плохо обучали русскому языку. Для успешной армейской службы им крайне необходимо.

Проблемы, стоящие перед

кохандцами, вполне разрешимы — такой вывод сделали участники собрания. Но нельзя ждать, что решать их будет кто-то со стороны — за дело надо браться самим, всем миром.

На собрании выступил Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Абрагимов.

Собрание принял участник заведующий отделом организационно-партийной и кадровой работы ЦК Компартии Узбекистана П. В. Догонянин.

(УзТАГ).

ХОЗЯЙСКИЙ РУБЛЬ

Хлопкоробы Сырдарьинской области выполнили госзаказ

«ПРОМПЛЕТКА» ДЕНЬ за ДЕНЬ

КОНСЕРВНАЯ «ПЕРЕДВИЖКА»

Овощи и фрукты, снятые и переработанные прямо в огородах и садах, поступили в торговый сеть Ферганской области.

...Не могли спокойно смотреть работники Багдадского райпотребсоюза, как пропадают плоды при транспортировке и хранении. Наши спасенные авторы, приобрели нужное оборудование и смонтировали цех на колесах. С его помощью удалось измного сократить потерю урожая, потребителям стало поступать больше продукции, а кооператорам — дополнительная выручка. В будущем году еще пять таких мини-цехов будут смонтированы и направлены на оперативную переработку овощей и фруктов.

(УзТАГ).

том, которой сидели колоди- вала, чтобы разрезе тинью плуг по пашне. И представ- ляю в этом качестве древ- ко знамени было и смешно, и обидно.

Теперь знамя там, где ему положено быть, — впереди и высоко. А место стимула звания экономики страны (личи- га) (личи — он тоже в изначальном смысле своем пальца, только с умом ис- пользованной). И оказалось, что колечка ребром ни сидеть, ни лежать не дает. На землю упадет — покло- нишься, вперед появится — бежать заставит. Словом, еще как стимулирует.

Но поскольку по условиям областного соревнования такое полагалось только тем, кто успел отрапортовать первым, то первые оказы- вались, что все награды доста- вались тем, кому убрать всем чегого ничего. Пока доби- рались до цели те, кто тя- нет самый тяжелый воз, мешая с подарками оказы- вался, как правило, пуст.

И все катилось само- им, — победный шум по верхам — сам по себе, работа внизу — сама по себе. Нынче не то. Вот вы- вез весь плановый сырье на приемный пункт первый совхоз, другой, третий, вот уже и добрая половина пе- ренеснула за сто процентов плана, вот и область, при- тормозив на самом финише из-за непогоды, все же вы- дала по госзаказу сполна свои 725 тысяч тонн — тихо!

При мне директора одного совхоза поздравляли с выполнением плана соседи. Пожали руку, сказали не- сколькоуважительных слов — по машинам.

— Завидуют? — спро- сила я у именинника.

— Да нет, — озабоченно вздохнул он. — Это ведь не избе- вется. Вот подобъем итог, посчитаем, сколько истратили, сколько выручили, у кого самая низкая се- бестоимость, самая высокая отдача с гектара — тогда и видно будет, кто победил.

Почти те же слова я услышала в областном комите- те партии от секретаря Ю. Юлдашева:

— Область выполнила госзаказ. Сдача продолжается, весь анализ впереди. Важно ведь не только, кто быстрее и больше, но и какой ценой. Об этом рубль скажет...

Этой осенью знамена и почести достанутся тем, у кого доход больше, кто деньги считать умеет.

Может, кто-нибудь поко- рится такой «меркантиль- ный» подход к высоким ма- ржинальным доходам. В прежние годы делали ма- шиной, а потом пускали сбирающих. Школьники, го- рожане вручную «делали ма- шину». В этом году многие ре- шились даже на третий про- бах труда — гектара — и видно будет, кто победил.

Тонны бункерного со- бора обходится в десять раз дешевле, чем тонна сырья из фартуков. Арендатору это небезразлично. Мало того, он глядит еще.

Чтобы и сама машина до- ставалась ему подешевле. У механизатора А. Абдулсато- ва в совхозе «Баяут» один из первых в республике четырехрядных комбайнов. Машине давно отслужила, а стало быть, по бухгалтерским документам ничего не стоит. И вообще, как бы не существует. У бережливо-го хозяина это «доровья» машина трудилась и вынен- ний сезон, приносила чистый доход.

У арендаторов по области набралось несколько десятков таких машин. Вот поэтому сырдарьинцы, несмотря на поздний майский пере- сел более половины хлопко- вого клина, смогли зарабо- тать на сорок миллионов рублей больше прошлогод- него. Это в сопоставимых ценах, без учета положен- ной надбавки.

Цифра, разумеется, не окончательная. Хлопок-то еще идет.

В прежние годы со всех трибун — от районной до республиканской — мы са- ми себя убеждали: «Наш тщедобийский дехканлык». От заклинаний ушах звене- ло. И депутаты по дворам уговаривали, и аксакалы примером подавали, и в райо- мах требовали, а пропой осенью всего 48 тысяч се- дян (некоторые всего по раз- лу) согласились выйти в поле. Нынче никаких мер- ний не проводили, но в поле своей охоты вышли тридцать шесть тысяч человек. Неудивительно: килограмм ручного сбирачка ценится лын- чев в 20 копеек. Хорошие сбирачки зарабатывают до 20—30 рублей в день. Над- бавка подоспела вовремя.

Точных данных у меня нет. Но скажу уверенно: ку- мача на вынешнюю страну идти не захотят. Извиняюсь, но вспоми- наю обычную сельхозкам- панию так похожей то ли на битву, то ли на стихийное бедствие.

И всюду — от высоких кабинетов до бригадных шин- панов утверждается делови- тая философия обычной рабо- бы. Изменились условия? Специалисты изменили тех- нологию, пришли контролеры — хорошо поработали. Выполн- или все, что наметили, так и должно быть. Это норма. Так что же шуметь?

Л. ОРЛОВА.
Соб. корр. «Правды Во- стока».

Бюрократические игры

Три миллиона за инструкцию

На долю совхоза «Нар- пай» приходится около чет- вerty плана заготовок хлоп- ка Навоинского района, а до объединения с Навбахорским она достигла трех. Сейчас на полях работают 110 убо- рочных агрегатов — боль- ше, чем, к примеру, числи- тся по сводке во всем сосед- нем Кызылшинском районе. Урожай в силу целого ряда причин оказался позд- ником, но не упустил возмож- ности выйти на плановые рубежи. И в первую очередь за счет использования тех- ник. Совхоз уже выполнил план машинного сбора сырца на 125 процентов, из 19,8 тысяч тонн не менее 10 тысяч рассчитываем по- лучить бункерного.

Уже много лет мы прода- ем государству сырье из собственного завода, а не из-за инструкции предпринимателя в бюджет. Так что у нашего волокна закупочная цена была ниже расчетной на стотишии рублей за тонну, о чем мы узнали, позже. За 1987 год, из 125 процентов, из 19,8 тысяч тонн сырья не менее 10 тысяч тонн не менее 10 тысяч тонн сырца. И недо- получил из-за разницы в ценах свыше 4 миллионов рублей.

Эти деньги не были бы лишними для коллектива. Не случайно, что наши дол- ги — по кредитам и отсроч- ченным судам банку, дру- гим организациям — выра- жаются практически в той же сумме, около четырех миллионов. Понятно, что на- кие-либо компенсации не предусмотрено. Но ответ все тот же. Правда, Минфин ССР «считает возможным оказать финансовую помощь совхозу за счет средств рес- публики».

Но мы не милостыни просим, а свое за- работанное. Ведь есть же простая логика: если кто-то не- дополучил, значит, кто-то взял чужое. Понятно, не од- ними мы сегодня покинем горячие плоды, пресловутые плоды «экономики». Но раз мы намерены строить правовое государ- ство, давайте строить на де- лах.

А. НОРКУЛОВ.
Председатель совета тру- дового коллектива сов- хоза «Нарпай», Бухарская область.

Встреча в ЦК Компартии Узбекистана

Более семидесяти студен- тов вузов и учащихся сред- них специальных учебных заведений из всех областей Узбекистана и Каракалпакской АССР избрали делега- тами Всесоюзного

Дискуссионная трибуна

Считают вопрос анкеты об авторитете и месте коммуниста в перестройке самым актуальным.

Не раз мы читали на страницах газет, в том числе и центральных, — «авангард отстает». Чем отстает? Неудовлетворенность людей результатами 4-х лет перестройки? В то же время массовые неформальные движения и организации оперативно ориентируются в происходящих событиях в стране, увлекая за собой жаждущих решительной перестройки людей.

Интересную мысль высказал писатель-сатирик Ленинградского горкома КПСС А. Герасимов: мы действительно не учли, с какой быстрой маневром, политизируется обстановка, недооценены вновь созданные организации, не будущие называемые «неформальными», иначе-то не слово... Эти группы и группы очень активно включились в предвыборную кампанию и проявляли твердую организованность, твердую избирательную самостоятельность, что мне, скажу честно, оставалось лишь позавидовать свое му комитету, в поддержку которого работала такая команда. Наш фронтальный комитет сражался хуже... Думало, над этим следует задуматься сегодня коммунисту, а лидеру партийного комитета — особенно.

Итак, к вопросу — отстал ли авангард от требований сегодняшнего времени — необходимо отнести чрезвычайно осторожно, компетентно. Тут нельзя допускать эмоциональных всплесков, безответственных выскочек в адрес КПСС, как

это было со стороны ряда «ораторов» из Прибалтийских республик и других регионов.

Сам я — беспартийный. Но работаю в сфере производства более 15 лет. Работал в различных промышленных станицах, станицами с партийными руководителями. За эти времена у меня сложилось четкое представление о предназначении партий-

ВЕСТИ ДИАЛОГ

ного работника. Тем более о том, каким он должен быть, — написано много страниц. Но какой должна быть позиция партийного работника, руководителя, экстремиста в ситуации, в которой, например, нации сложились в НКАО, Молдавии, Азербайджане, Армении, Латвии, Эстонии, Донбассе, Кубанске и т. д. — решает Поклону я хотела моего понимания и привели бы высказывания на этот счет.

Учитывая напряженность, возникшую в международной, языковой и социальной почве, центр тяжести деятельности партийных органов всех уровней каждого работника, руководителя партийного комитета должен быть перемещен на «взрывоопасные» точки, участки, районы, регионы. Сегодня в высших партийных школах необходимо готовить не теоретиков марксизма-ленинизма, а идеологов-практиков и направлять их временем на «горячие» точки. Каждого — на конкретный участ-

ок, где за стабилизацию общества должен нести персональную ответственность. И если бы талантливый партийный работник или руководитель сумел нормализовать обстановку, он достаточно поощрения, что должно сказать о более высокой оплате.

производственных предприятий, забастовщики разоряют собственную страну.

Конечно, государство не несло сегодня экономических потерь, если бы руководящие кадры всех уровней на местах могли контактировать с людьми, отказаться от чиновнических амбиций, черствости, отсутствия знаний в социальной психологии.

Я передко обращаюсь к рекомендациям выдающегося американского социального психолога и специалиста по управлению Дэйла Корнеги, который написал уникальнейшие книги «Как приобретать друзей и оказывать влияние на людей», «Как перестать бояться и начать жить». Они и навели на мысли: для того, чтобы партийные организации, комитеты, их работники имели авторитет у народа, надо идти к людям, быть инициаторами дискуссий, не блокируя неформальных движений, групп, принять их вызов и не доказывать свою власть, а на разных вести диалог, чтобы склонить их на свою сторону. Только в этом сегодня искусство и сила партий.

Н. ЕГАИ.
Технолог Чукотского комбината стекловых панелей и керамзита.
г. Ташкент.

Читатели предлагают, советуют, спорят

В партии я уже более 40 лет. И мне очень грустно читать, сколько коммунистов сдают свои партийные билеты. Я так понимаю: если уж написал заявление с просьбой принять в члены КПСС, то желание это должно быть глубоко осознанным. И уж тут — держись до конца, как бы трудно ни было. Начни с себя, не поступай против своей совести, партийной чести. Делай свое дело, пусть небольшое, но так, чтобы люди сказали: да, это настоящий партиец, он не подведет в трудную минуту.

Мне немало лет, однако стараюсь участвовать во всех делах своей парторганизации, часто выступаю перед молодежью, пишу статьи. Это мой посильный вклад в общее дело.

об этом. Мы оказались сегодня в тревожной ситуации. За четыре года перестройки мы накалили родную страну, говоря языком физиков, до критической температуры. Забастовки, межнациональные конфликты и прочее. Теперь, если по-разному настала пора остановиться. За четыре года перестройки мы надискутировали. Настал черед поправлять дела. Вот на чем, по моему мнению, необходимо сосредоточить особое внимание партийным организациям. Пора, наконец, отказаться от демографической концепции: «Все в ответе». Кто отвечает по статистике за уровень жизни молодых специалистов? За развал в народной политике? Так вот, понад мы не возродим систему персонализированной ответственности. Апрельская демонстрация. Об этом свидетельствуют факты просчетов народного хозяйства, в экономике.

Большую тревогу вызывает кадровая политика. Чего грешат, ведь комплектование руководящих хозяйственных, партийных кадров осуществлялось в прошлом, да и сегодня, по анкетным данным, по степени образова-

ния, кроме суеты и гово-рилья, нет. Оттого и авторитет таких парторганизаций невысок.

2. Настоящий коммунист должен быть прежде всего политическим бойцом, а не обывателем.

3. Что нового появилось в работе вашей парторганизации? — написано в анкете. Не вижу ничего нового. Разве что появились слова: «активизировать в свете перестройки», «овладевать политическими методами»...

4. Думаю, что главным критерием вступления в партию должна быть искренность вступающего. Его хорошая подготовка в теории и практике. Дисциплинированность.

О партийных вожаках. Многие из них не отвечают даже элементарным требованиям. Создают подчас видимость активности.

Все эти недостатки, считаю, от чрезмерной раздаты партийных рядов. В партии много случайных людей. Мне кажется, в ней нужна чистка. Пусть в партии будет неятья миллионов, но это будут настоящие коммунисты.

рии и практике. Дисциплинированность.

О партийных вожаках. Многие из них не отвечают даже элементарным требованиям. Создают подчас видимость активности.

Все эти недостатки, считаю, от чрезмерной раздаты партийных рядов. В партии много случайных людей. Мне кажется, в ней нужна чистка. Пусть в партии будет неятья миллионов, но это будут настоящие коммунисты.

В. НЕПОМНЫЙ.
Член КПСС, участник Великой Отечественной войны.

ЗАЧЕМ ПОДВОДИТЬ ПОД ПАРАГРАФ?

Не секрет, что в последние годы имеются случаи добровольного отказа от членства в КПСС. Есть такие факты и в нашей заводской парторганизации.

Не будем затрагивать сейчас мотивы, побудившие членов партии к таким поступкам. Это отдельная тема для

разговора. Коснемся лишь процедуры исключения. Как правило, коммунисты, подавшего заявление «об отставке», исключают по параграфу 8 Устава КПСС как злостного неплатильщика членских взносов в течение трех месяцев и фактически утратившего его материалов? Тогда

думаю, было бы справедливо дополнить параграф 8 Устава КПСС следующим: «Если член партии подал заявление о выходе из рядов партии по собственному желанию, то спустя месяц по-

следующему года подачи заявления считать его выбывшим из рядов КПСС».

Срок, убежден, достаточный, чтобы еще раз обдумать свое решение.

А. ДЕГТАРЕВ.
Руководитель рабкоровского поста на Узбекском металлургическом заводе имени В. Ильинского.

г. Бекабад.

данных при комбинате. Для занятия здесь выделено специальное помещение, приобретены необходимые оборудование и учебно-методическая литература. Занятия ведут опытные педагоги из школ го-

сударства. Коснемся лишь плана социального развития города его возвели строители СМУ-4 треста «Бухаргипромстрой». В будущем году запланировано строительство еще одного детсада, хотя проблема устройства в детские дошкольные учреждения для газелий ныне уже снята.

ДНЕВНОЙ СТАЦИОНАР ДЛЯ ЖЕНЩИН, страдающих малокровием, открыт при маргиланском объединении автотранспорта «Атлас». Разместился

план в благоустроенным помещении при ткацкой фабрике. Паникеты проходят здесь полный курс лечения, получают двухразовое бесплатное питание. Дневной стационар обслуживает опытные врачи медсанчасти объединения. Все расходы связанные с его созданием и деятельностью, финансируются за счет средств из фонда предприятия.

(УзТАГ).

«МИЛОСЕРДИЕ И ЗДОРОВЬЕ» — отделение этого благотворительного общества начало свою деятельность в городе Янгиере. Открыт специальный счет, на который

уже поступило более трех тысяч рублей. Треть суммы пожертвований городская комсомольская организация. Среди фонда в первую очередь будут направлены на оплату труда одиночек и больных людей, организацию бесплатных обедов и другие благотворительные мероприятия.

140 ДЕТЕЙ ГАЗПРОМСЛОВИКОВ принял детский сад «Ойгулек» в Газли. Согласно

плану социального развития города его возвели строители СМУ-4 треста «Бухаргипромстрой». В будущем году запланировано строительство еще одного детсада, хотя проблема устройства в детские дошкольные учреждения для газелий ныне уже снята.

ДНЕВНОЙ СТАЦИОНАР ДЛЯ ЖЕНЩИН, страдающих малокровием, открыт при маргиланском объединении автотранспорта «Атлас». Разместился

план в благоустроенным помещением при ткацкой фабрике. Паникеты проходят здесь полный курс лечения, получают двухразовое бесплатное питание. Дневной стационар обслуживает опытные врачи медсанчасти объединения. Все расходы связанные с его созданием и деятельностью, финансиро-

ванием из фонда предприятия.

(УзТАГ).

Все труднее достается урожай рисоводам Каракалпакии. Нынешний сезон и вовсе усложнил задачу. На ослабленные маловодьем посевы риса обрушились обжигающие пыльные бури. Небогатым уродился колос. Многие хозяйства не выполнили задания. Можно ли было сработать лучше?

Первым рассчиталась с государством совхоз «Хорезм» Кунградского района. Также, как и другие, хозяйство недополучило поливной воды в полтора раза против нормы. А арендаторы, чьи наделы расположены в хвосте канала, и вовсе обделенные влагой, вырастали неплохой урожай. Айтбай Ембергенов, например, получил по 44 центнера с каждого из 350 гектаров.

Этот неожиданный итог директор совхоза, кандидат сельскохозяйственных наук Даудбай Утебаев объясняет тем, что арендаторы надеялись только на себя. Так, Ембергенов первым организовал внутренний водоборот — перекрыл коллекторы и ловко маневрировал, перебрасывая водяной насос с участка на участок, обеспечив тем самым постоянное движение воды из чеков и обратно.

— Это был единственный выход из положения, — рассказывает директор. — Приказом по совхозу, вопреки всем установкам по технологии возделывания риса, пришлось запретить спуск воды из чеков при любых обстоятельствах. И тут выяснилось несовершенство самой технологии — нарушила ее, мы, как ни странно, ускорили созревание колоса не менее чем на десять дней.

Но к вопросу о технологи-и вернемся.

«Хорезм» из года в год выполняет планы. Ни почвенные, ни мелиоративные, ни тем более климатические условия здесь не лучше, чем у соседей. Какой можно сделать вывод? Пер-

ворт о добросовестности, если хотите, о морали главного амударьинского мираба.

Где еще скрываются реальные водосберегатели? В «Хорезме», как и во всех промышленных хозяйствах, созданных Глаксредазиравтостроем, царит независимость. Поселок строить и строить, освоенные земли не поддаются текущей плавнико-ни, на которых селится народ, и огромные площади выхолят из сельхозоборота. Нынешний им мало 800 гектаров из-за высокой террасности чеков дают не более 20 центнеров риса на гектар.

На многих каналах «пи-

кальпаки» выделяются сейчас огромные. Их нужно осваивать, и это главный прецедентный показатель. А осваивать капиталово-затраты легче, зарывая их, как и прежде, в песок, отливая в бетон гидросооружений. Не хотелось бы пророчествовать, но вряд ли это получится.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспышка в 1985 году на посевах вновь неожиданно произошла.

Если же хотите, то смотрите на хлопчатнике, их вспыш

